

奋进强国路 阔步新征程

从下海捕捞到上岸开创品牌,万宁港北渔业业态更多元

一口“鲜”味 触网四溢

见证海南巨变 祝福伟大祖国 三代人一件事

海南日报全媒体记者 林博新

近日,莫泽锦的万宁市港北渔村渔业有限公司又收了一批海货。经过加工后,这些海产品将销往全国各地。

这是莫泽锦从深圳辞职返乡,创业“做海”的第八年。

那是某个雨后的午夜,他冒出了一个大胆的想法:“电商时代,我是否能把家乡的鲜味卖到各地去?”

作为一名万宁港北渔民的孩子,莫泽锦自记事起,面对的便是广阔无垠的大海,满仓鱼虾的画面始终在他的记忆深处。

万宁港北的海,水产富饶。莫泽锦祖上四五代人,皆以捕捞为生。他的祖父便是靠着近海捕捞,养活家里四个小孩。

“以前,船跑得慢,出海一趟要花很长时间。”莫泽锦的父亲莫石山十八岁开始就跟着家中长辈出海摸爬滚打。改革开放后,排行老二的莫石山联合大哥、三弟承包了一艘渔船,

开启了“合伙制”创业。3000米的渔网,一天一夜的工作,出海,下网,然后等待……

与海为伴,看天吃饭,打不到鱼,就重新下网。夜以继日,三兄弟就这样在大海里闯荡着。直至几年前,莫石山的身体逐渐难以适应大海的颠簸,才和兄弟们散伙,结束了几十年的捕捞生涯。

家乡的“鲜”,是莫泽锦最难以忘怀的味道。经过一番权衡,2016年,他最终选择了返乡创业。

他没有选择像父辈一样下海寻鲜,而是租下了两个小门店,创立自主品牌“港北渔村”,收购当地优质的海产品进行初加工后,再通过线上售卖,让万宁人餐桌上的这些美味,走出了海南,走向全国。

这批货,收购的是渔民刚捕捞上来的海参。在临近渔港的公司初加工车间,工人把几百斤海参一一剪开,一锅一锅用水煮开,随后加入切好的木瓜浸泡。

“这是渔民留下来的传统做法,木瓜能够吸附海参里的腥味。”莫泽锦说,浸泡之后就将按一定规格进行真空打包,入库待售。走进初加工车间的冻库,鱼干琳琅满目,鱿鱼、鲍鱼、鳗鱼、血鳝、红瓜子斑……海产品种类繁多。

“爸爸,你来试一下味道。”莫泽锦还在忙碌,他的儿子将家里煎好的鱼干拿了过来。这是自家初加工后的海鲜,莫泽锦和父亲莫石山尝了尝。“有点淡,不够咸,味道可以更重一点。”

每加工一批货,莫泽锦和家人都会先试一下味道。“我们自己吃过,口感好、品质好,才敢放心卖给消费者。”他说。

入行5年,莫泽锦成了当地海产品销售行业的领军人物,一年卖出海产品50多吨,公司销售额达到500多万元,带动30多户农户增收。

“港北的海产品,是大自然赐予。”莫泽锦说,创立“港北渔村”品牌,就是想把家乡的鲜品推广给更多人,讲好“海的故事”。

车间内,忙碌还在继续,车间外,熟悉的渔船马达声,又从港口传来。(本报万城9月30日电)



莫泽锦在整理冰柜里的鱼干。海南日报全媒体记者 谢式伟 摄

大型原创歌舞剧《碧海长歌》在海口首演

系南海题材舞台艺术作品 三部曲收官之作

本报海口9月30日讯(海南日报全媒体记者刘晚惠 通讯员赵仕芳)9月29日晚,大型歌舞剧《碧海长歌》在海南省歌舞剧院成功首演,该剧入选国家艺术基金2024年度资助项目——大型舞台剧和作品创作项目,是继《南海哩哩美》《南海赋》之后,海南南海题材舞台艺术作品三部曲的收官之作。该剧9月29日至30日在省歌舞剧院连演两场。

大型歌舞剧《碧海长歌》取材于南海一百零八兄弟公传说,演绎明代海南渔民三代闯海,不畏艰难,开创生存之路,并传承“更路簿”记录海路的故事。

该剧由国家一级导演邢时苗担任总导演,著名作曲家杜鸣担任作曲,海南著名编剧渔夫担任编剧,携手海南省演艺集团旗下海口市艺术团创作表演团队和海南众多表演艺术家共同打造。

省演艺集团相关负责人表示,该剧的成功上演,是对中华民族海洋精神的一次深情歌颂,未来该集团将深入挖掘海南丰富的历史文化底蕴和独特的自然生态资源,结合现代科技手段和艺术创新理念,不断探索以人民群众喜闻乐见的形式传承和弘扬中华优秀传统文化,努力推动旅游、演艺、文创、研学等产业融合发展。

该剧由中共海南省委宣传部、三亚市委、市政府、临高县委、县政府主办,海南省演艺集团、中共三亚市委宣传部、中共临高县委宣传部承办,中共海口市委宣传部、海口市旅游和文化广电体育局支持,海南省演艺集团旗下海口市艺术团创作演出。

文昌将加强商业航天、卫星数据等领域制度供给

打造适应文昌国际航天城建设要求的人才数字化服务和管理平台

本报文城9月30日电(海南日报全媒体记者刘梦晓)9月29日,中国共产党文昌市第十四届委员会第七次全体会议召开。海南日报全媒体记者从会上获悉,该市将加强商业航天、卫星数据、水产种业等领域制度供给,健全投入增长机制;围绕“4+1”主导产业体系和创新领军企业需求集聚部署、对接科教资源。建立健全“1+N”人才工作政策体系,打造适应文昌国际航天城建设要求的人才数字化服务和管理平台。

同时,文昌将深化国企改革,建立健全符合文昌发展需要的国资管理监督体制,整合全市国资国企资源,促进各类所有制经济相互融合、共同发展。支持民营企业深度融入文昌国际航天城建设。深化财税金融体制改革,完善普惠金融服务体系。加强对航天、水产种业、数字经济、低空经济等科技型企业和战略新兴产业全生命周期的金融服务供给。

此外,文昌将健全推进新型城镇化体制机制,健全居住证与基本公共服务供给衔接机制,深化“三医联动”改革。健全社会保障体系,跟进落实城乡居民基本养老保险待遇确定机制和基础养老金正常调整机制,逐步提高城乡居民基本养老保险待遇水平。坚持“以文塑旅、以旅彰文”,推动文化和旅游深度融合发展体制机制改革,完善文化和旅游产业投融资服务体系。健全生态环境治理体系,落实生态保护红线管理制度,打好“六水共治”攻坚战。健全绿色低碳发展机制,实施低碳示范引领工程,加快建立废弃物循环利用体系,深化滨海蓝碳及渔业碳汇应用研究,争当“降碳”工作优等生。

公告

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》及有关规定的规定,现将拟任干部人选公示如下。

朱志兴,男,汉族,1980年10月生,在职研究生,公共管理硕士,中共党员,现任三亚市营商环境建设局党组书记、局长、一级调研员,市行政审批服务局局长,拟任地级市辖区党委书记。

伍晓红,女,汉族,1974年8月生,研究生,理学博士,民革党员,现任八届省政协常委委员,省生态环境厅副厅长,民革省委副主委,拟任省直单位正职。

李进,男,汉族,1975年12月生,在职研究生,管理学博士,民建会员,现任儋州市政协副主席,拟任省属事业单位正职。

陈嘉奋,男,汉族,1971年9月生,省委党校研究生,法学学士,中共党员,现任海南日报报业集团副总经理,省融媒体中心管委会副主任,拟任省属企业正职。

欢迎广大干部群众反映拟任人选政治表现、道德品质、工作能力、廉政勤政等方面存在的问题。反映问题可以通过来信、来电、来访、网上举报等方式进行。举报人应实事求是地反映问题,提倡实名举报。我们将严格遵守党的纪律,履行保密义务。

公示期限:2024年10月8日至10月12日,共5个工作日。

联系电话:(0898)12380,65378954(传真)。短信举报:18608912380。

联系地址:海南省海口市国兴大道69号海南广场1号楼308室省委组织部干部监督处(邮编:570203)。

举报电话:http://12380.hainan.gov.cn。中共海南省委组织部 2024年9月30日

海南热带雨林国家公园建设主题展在海口开展

展示海南热带雨林魅力 传播国家公园理念文化

本报海口9月30日讯(海南日报全媒体记者孙慧)9月30日,“守护雨林家园——海南热带雨林国家公园建设主题展”在省图书馆开展,展期一个月。展览通过文字、图片、视频、标本等多种形式全面、多角度地展示海南热带雨林“山、林、人”的魅力,传播国家公园理念和文化。

据介绍,自设立海南热带雨林国家公园以来,我省林业人在国家公园建设上做了很多探索性、创新性的工作,包括率先开展国家公园范围内GEP核算,成为首个发布GEP核算成果的国家公园;率先完成自然资源确权登记,清晰界定了各类自然资源资产产权主体;严格落实管护责任和巡护制度,形成全天候“电子围栏”监测防护网;编制生态系统修复规划和示范建设方案,制定全面修复计划等。海南热带雨林国家公园的建设卓有成效,自2019年以来,公园内共发现新物种75种,旗舰物种海南长臂猿种群增至7群42只。

据介绍,国庆即将到来,我省举办海南热带雨林国家公园建设主题展,是对新中国成立75周年的献礼,也是对海南生态立省形象的集中展示,对生态文明理念的普及宣传。海南热带雨林国家公园将继续建立健全热带雨林保护利用体制机制,深度挖掘其独有的生态价值、科研价值和科普价值,探索出更多可复制、可推广的保护经验和模式,打造国家公园海南样板,向世界展示中国国家公园建设和生物多样性保护的丰硕成果。

此次主题展活动是由省委宣传部指导,省林业局(海南热带雨林国家公园管理局)主办,海南日报报业集团承办,活动同时得到了省旅游和文化广电厅、省图书馆的大力支持。



九月三十日,在海南热带雨林国家公园建设主题展上,观众聆听动物们的声音。海南日报全媒体记者 李天平 摄

海南热带雨林国家公园建设主题展内容丰富,形式全面

勾勒可知可感的雨林形象

海南日报全媒体记者 孙慧

海南长臂猿高亢嘹亮的鸣叫声,一声接着一声,音量由低转高,音色高亢婉转。

羽色亮丽,两翼内侧和尾羽点缀着金属紫色眼斑,恰似孔雀的尾屏。海南孔雀雉让围观的观众赞叹不已,拿起手机、相机不停地按快门。“哇!哇!哇!”

9月30日,“守护雨林家园——海南热带雨林国家公园建设主题展”在海南省图书馆开展,通过文字、图片、视频、音频、标本等多种形式全面、多角度地展示海南热带雨林“山、林、人”的魅力。

“热带雨林里有什么,国家公园的设立给雨林带来哪些变化?”

说着一口流利中文的海南国际传播中心海外传播官妮拉对热带雨林充满着好奇,一走进图书馆就直奔展区。

主题展上亮出的一组组数据、一张张图片、一个个故事,勾勒出可知可感的雨林形象——

国家公园范围内有野生脊椎动物651种,其中国家重点保护野生动物134种;高等植物4367种,其中国家重点保护野生植物149种。同时是海南长臂猿的全球唯一分布地。

2019年以来,国家公园范围内共发现新物种75种,其中真菌53种,植物18种,动物4种;中国新记录种9种,其中真菌4种,植物5种;海南新记录种19种,其中植物18

种,动物1种。

为更好守护热带雨林,460户、1940名老百姓进行生态搬迁,95.03万亩人工林将在10年内分期分期处置,小水电站实施一站一策分类处置,现已关停6座,逐步兑现把空间让给雨林的诺言。

率先开展国家公园范围内GEP核算,成为首个发布GEP核算成果的国家公园,解开了绿水青山“价几何”;率先完成自然资源确权登记,国家公园有了“户口本”;推进天空地一体化监测体系建设,公园保护插上智慧化的翅膀……

“海南热带雨林国家公园设立三年来,在资源保护管理、社会矛盾冲突调处、生态产品价值核算、国际交流与合作等方面取得多项成效。国家公

园研究院副院长徐卫华说,热带雨林国家公园建设所取得的成效,对我国乃至全球生物多样性保护作出了突出贡献,展现了中国智慧与方案。

热带雨林国家公园里的新变化,还不止这些。

今年6月,海南热带雨林国家公园旗舰物种海南长臂猿又传来喜讯,种群数量从2019年初的4群30只,增长至7群42只。

今年7月,海南热带雨林国家公园吊罗山片区金钟藤修复项目在海南林业碳超市小程序平台上线,探索碳汇资源的价值转换,这也是全国首个开发林业碳汇产品的国家公园。

截至今年4月,海南热带雨林国家公园管理局7个分局共聘请1700余名生态护林员,其中本地居民

1453人,“共建、共管、共护、共享、共赢”的国家公园理念生动体现。

“海南热带雨林国家公园是全球生物多样性最丰富的区域之一,生物区系的特有现象明显、特有物种丰富,保护其雨林生态系统是海南义不容辞的责任。”海南热带雨林国家公园管理局副局长王楠说,3年来,海南热带雨林国家公园开展了一系列务实而有力度的举措,是我省推动生物多样性治理迈上新台阶、参与共建地球生命共同体行动的生动实践。举办此次主题展,展示3年建设取得的重要进展、丰硕成果,让更多人认识雨林、热爱大自然,引导社会调动更多资源、采取务实举措,共同建设地球美丽家园。(本报海口9月30日讯)

省纪委监委组织部举行“家庭式”廉政谈话会

新提拔和进一步使用的160名省管干部及128名干部家属参加

本报海口9月30日讯(海南日报全媒体记者袁宇)9月29日,省纪委监委、省委组织部在海口举行新提拔和进一步使用省管干部“家庭式”廉政谈话会,2023年9月份以来新提拔和进一步使用的160名省管干部及128名干部家属参加。

建设作出一系列重要论述,党的二十大对加强家庭家教家风建设作出重要部署,党的二十届三中全会提出要健全发挥家庭家教家风建设在基层治理中作用的机制,充分彰显了加强家庭家教家风建设在新时代新征程的重要意义。

会议强调,加强家庭家教家风建设,是坚定文化自信、弘扬中华优秀传统文化的内在要求,是锻造过硬作风、加快推进海南自由贸易港建设的有力支撑,是一体推进“三不腐”、纵深推进

清廉自贸港建设的重要举措。领导干部作为党和国家事业发展的关键少数,要做家风建设的表率,把修身齐家落到实处,筑牢廉洁用权的家庭防线,以优良家风涵养清朗党风政风,带头营造风清气正的政治生态。要把家庭打造成稳固的“后方”,凝心聚力投身改革,全力以赴攻坚克难,心无旁骛投身自贸港建设,为全省贯彻落实党的二十届三中全会和省八届五次全会精神,奋力争当新时代改革开放的示范、谱写中国式现代化海南篇章作出应有贡献。

会议要求,各级领导干部要从近年来查处的违纪违法典型案例中汲取教训,深刻认识家风不正的突出表现和严重危害,以案为鉴、警钟长鸣,自觉抓好家庭家教家风建设,合力培育新时代共产党人的良好家风,带动全社会形成崇廉尚俭的浓厚氛围。要率先垂范,言传身教当好榜样,牢固树立正确的权力观,自觉主动接受监督。要对家人严格要求,教育家人树立遵纪守法、艰苦朴素、自食其力

的良好观念,做到治家有方、清风传家。领导干部家属要当好“贤内助”“廉内助”,坚决抵制住各种诱惑和“围猎”,勤俭节约、廉洁持家,共育良好家风,共筑清廉屏障,共同守护家庭幸福。

当天,与会干部及其家属还参观了省党风廉政建设研修基地,集中阅读了领导干部家风建设警示材料,观看了警示教育片《贪奢败家之二》,并开展了加强领导干部家风建设问计献策活动。